

# 示范引领推动乡村全面振兴

□ 陆新华

范、片区带动、全域提升。去年我市确定了50个示范村和50个先进村培育名单，它们在促进乡村产业持续发展、全面改善农村面貌、协调推进乡村治理体系建设方面做出了积极探索，具有较好的示范引领作用。

“头雁”带动群雁齐飞，堡垒战斗力强。一个称职的“头雁”，可以带动一群人带富一个村。示范村和先进村配齐了宗旨意识强的头雁，他们思想政治素质高、履职尽责到位、服务群众意识强，懂农业、爱农村、爱农民。各地要进一步把农村党组织书记队伍建设摆在至关重要的位置，将有本领、适合农业农村工作的干部选拔到“头雁”位置上，不断激发村干部队伍的内生动力，并在创业资金、政

策上创造良好的干事创业环境，增强基层班子的凝聚力、号召力、战斗力。

“产业”助推经济腾飞，产业基础夯得实。乡村振兴关键是产业振兴，示范村和先进村都有适合本村发展的产业，通过大力推进产业发展，增强乡村吸引力，促进各类人才和资源汇聚乡村。各地要结合本村实际，打造因地制宜的产业，可以发展循环农业、品牌农业、特色农产品种植、加工等，还可以通过农旅融合带动乡村旅游、建立起“龙头企业+合作社+农户”的合作机制，走特色农业发展之路，让农业增效、农民增收。

“善治”推进乡风文明，治理现代化有保障。乡村治则百姓安、国家稳。治理有效既是乡村振兴的重要内容，又是重要的

保障因素。示范村和先进村坚持自治、法治、德治相结合，确保了乡村社会充满活力、和谐有序。各地也要用现代化理念来治理农村，培育现代新型农民，加强志愿者队伍建设，充分发挥乡村能人的积极作用，调动他们参与乡村治理的积极性，把美丽乡村建设与乡村治理有机结合，推动乡村治理走向善治。

乡村振兴示范村和先进村的示范引领，可以推动我市的乡村振兴由点到线、由局部到全域的提升，从而可以把一个个“盆景”连成一道道“风景”，让农业强起来、农村美起来、农民富起来，不断推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展，这样，实现“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴战略目标指日可待。

## 江海锐评

8月19日，市委书记王晖赴海门区、如东县调研乡村全面振兴工作，他强调，要全面贯彻中央和省关于全面推进乡村振兴的决策部署，认真落实市委十二届十五次全会精神，以实施乡村建设行动为契机，充分放大乡村振兴示范村和先进村的示范引领效应，加快走出一条具有南通特色的农业农村现代化之路，奋力推动乡村全面振兴走在前列。（8月20日《南通日报》）

乡村全面振兴是一项长期历史任务，也是一项系统工程，必须坚持典型示

## 世相杂谈

### 新时代仍需传承“老支书精神”

□ 余示

长期以来，很多老支书在岗位上默默耕耘、无怨无悔，一干就是二三十年，他们不忘初心、牢记使命，形成了感人至深的“老支书精神”。开启社会主义现代化建设新征程，我们的年轻干部，要学习他们的优秀品质，传好他们手中的“接力棒”，把“老支书精神”一代一代传下去。

要学习他们求真务实的“拼”劲。当年老支书们工作条件很艰苦，没有通讯工具，交通条件落后，全凭一双腿和一辆自行车，为履行工作职责，不畏困难，可谓说尽千言万语，跑遍千家万户，吃尽千辛万苦。我们要发扬老支书们那种无私奉献、心系群众的优秀品格，牢记组织嘱托，维护人民利益，心系群众疾苦，常怀为民情怀，要传承老支书那种脚踏实地、求真务实的先进精神，突出实干当先、知行合一，一步一步脚印地做好自己的本职工作。我们要始终保持“路漫漫其修远矣，两袖清风来去”的清廉意识；拥有“艰难困苦，玉汝于成”的坚韧意志；坚守“功成不必在我，功成必定有我”的大局意识，在新征程、新开端上不辱使命，迈出坚定的步伐，交出令党和人民满意的答卷。

要学习他们不言放弃的“钻”劲。有一位老支书当年做群众工作，步行数十公里，连续36小时不休息，终于打动了群众。这种不言放弃的“钻”劲值得效仿。实施乡村振兴战略，摆在我们面前的任务十分艰巨。新理念、新思维不断涌现，新矛盾、新问题层出不穷。年轻干部要常怀“本领恐慌”，不断补足能力短板，“吃透上级的，摸清下面的，形成自己的”，不断掌握新情况，研究新问题，在上下结合中找到工作落实的新办法。

要学习他们高人一筹的“巧”劲。老支书文化水平并不高，但工作方法灵活，应变能力强。我们提倡实干，但不等于盲目蛮干。干就要干好，就要干在点子上。既要有满腔的工作热情，更要有高人一筹的思路和办法。实施乡村战略不可能一蹴而就，前进的道路上可能会遇到各种各样的问题，我们要发扬孺子牛的精神服务人民；发扬拓荒牛的精神锐意进取；发扬老黄牛的精神埋头苦干。做到政治忠诚、主动担当、勤于奉献、勇于争先，勇挑最重的担子，敢啃最硬的骨头，咬定青山不放松，脚踏实地加油干，为“十四五”开好局、起好步，为高质量发展发光发热。

## 有话直说

### 要打造一批标志性产业链

□ 徐剑锋

领导挂钩联系优势产业链、优化产业空间布局……18日，南通开发区召开专题会，贯彻落实市委十二届十五次全会精神，针对优势产业链的培育工作提出一系列发展新举措。（8月23日《南通日报》）

习近平总书记指出，产业链、供应链在关键时刻不能掉链子，这是大国经济必须具备的重要特征。在南通，这几年始终坚持产业强市战略，通过集聚一个个优质项目、突破一批批关键技术，形成了一套完整而富有“造血功能”的产业链。产业竞争的核心在于产业链，大力推进“强富美高”新南通建设，打造一批国内领先、具有国际影响力的标志性产业链，已经成为绕不过的当务之急，也是唯一的出路。

坚定不移提升产业链竞争力，重中之重在于培育一批具有生态主导力的“链主”企业。一方面要盯住重点着力点，围绕打造一批千亿级百亿级特色产业集群，紧盯世界500强、行业100强和央国企，精心绘制产业链招商图谱，不惜工本精准招引顶天立地的“头部企业”，在龙头型、基地型、总部型项目上实现新突破；另一方面要抓住关键点着力攻，着眼补链上游、强链中游、延链下游，

围绕产业链关键环节、目标客户以企引企、以商引商，着力引进一批专精特新“小巨人”企业和制造业单项冠军企业，推动“短链”延长、“断链”贯通、“链链”壮大。

众所周知，现代化产业链的一个显著特征，就是技术创新自主可控。于南通而言，要巩固提升优势产业的领先地位，关键要锻造一批“杀手锏”技术，归根结底靠创新。因此，针对产业薄弱环节，要坚持需求导向和问题导向，强化推进产学研深度融合，着力实施关键核心技术攻关工程，在新技术尤其颠覆性、战略性技术上精耕细作，积极解决“卡脖子”问题，主动占据制高点，进而推动产业结构更优、质量更高。

做精做深产业链，强化“链思维”、优化“链服务”是重要支撑。这几年，我市在产业链“链长制”、产业项目服务专班等方面作了积极探索，取得了一定成效。在此基础上，要围绕产业发展规律、对标国际通行规则，进一步优化全产业链招引政策、打造公共服务平台、构建一流营商环境，以此来提升产业的吸引力和话语权，为南通高质量发展注入源源不断的新动能。



安徽省合肥市瑶海区长江180艺术街区原是一片工业厂房。当地在旧厂房改造升级过程中，保留工业文化特色，注入创意设计元素，打造集艺术设计、公共阅读、体育健身、餐饮消费等功能于一体的文创艺术街区，并增设“夜经济”主题游览休闲项目，为市民休闲增添了好去处。

（据《人民日报》）

## 让绿色福利提升群众获得感

□ 魏远

### 热点快评

“以前从阳台上看下去，河边都是垃圾和碎石；现在推窗见绿、四时有花，心情特别舒畅。”8月20日，记者来到崇川区学田街道南川园新村，家住93号的居民顾建美说起家门口的“口袋公园”，笑意盈盈。记者获悉，南通市区建成区绿地率达41.5%，绿化覆盖率达44.4%，人均公园绿地面积20.09平方米，均居全省前列。（8月22日《南通日报》）

南通市区不断织密城市绿网，一批高品质的城市公园、街边游园、街心绿地、“口袋公园”等纷纷建成，以及加快构建“区域、城市、社区”三级绿道网络体系，结合各类公园、道路绿化及沿河沿

江绿廊，扎实推进绿道网建设等等，让市民群众开门有景，出门见绿，尽享山水人城的和谐相融，值得推崇。

建设现代化城市，既要有发达的经济、完善的配套功能，还应有良好的自然生态和城市绿化。绿化是城市生态的底色，是大家幸福感的基点之一。如果说钢筋水泥构筑了现代城市的骨架，那么，植树造林、绿化美化则为整座城市补充了源源不断的“绿色血液”。

毋庸置疑，绿化工作是建设美丽中国的重要内容。没有足够的植被，就没有生态文明可言。一定数量的树木花草，不仅能够有效防止水土流失和国土荒漠化、美化环境，而且能防风固沙、减少扬尘和噪声污染，为人们呼吸提供必需的氧气、缓

解视力疲劳、提供休闲环境，好处多多。

进一步看，现代城市人都十分渴望在享受城市高品质生活的同时，又能享受乡村的山清水秀，这在发展中成为一对矛盾体。化解这个矛盾，推进新型城镇化发展就是要重视生态环境这个关键环节，推动良性循环，克服经济发展与生态文明之间的矛盾。

欣然的是，多年来，南通市在城市发展建设道路中，确定生态环境优先GDP，这种坚定“绿色”不放松、追求生态文明、落实科学发展观的执政理念，无疑是值得赞赏的。

正如为发挥南通滨水临江的生态禀赋，南通市区近年来通过规划控绿、建设增绿、整治添绿等措施，加快生态园林绿地建设：精心打造濠河“第一生态圈”、通吕运河

“第二生态圈”，在主城区竖起“绿色生态屏障”；城市“黄金地段”星罗棋布数百个公园绿地，更是让居民家门口实现了“300米见绿、500米见园”——南通市不断提高建成区的绿地率、绿化覆盖率，不仅是建设生态文明、构建和谐社会的内在要求，也是改善投资环境、提高城市竞争力的迫切需要，更是提高居民生活质量、建设宜居城市的重要手段。

“一树新栽益四邻，野夫如到旧山春。”南通着力建设山环水抱的生态园林型城市，不断丰富群众生态文化生活，发动、吸引更多人参与绿色发展，特别是广大居民直接享受到造林绿化带来的生态产品，感受着出门能见绿、游憩在林下、休闲进森林的绿色福利，必将有效提升人民群众的幸福指数和绿色获得感。

# “金交所”成热点，违规风险需警惕

（第54期）



近年来，金交所产品由于备案程序简便等原因迅速成为市场热点，但风险事件也随之频发。近期国家出台一系列政策，强化了金交所的监管，但仍有部分机构违反相关规定进行金交所产品的销售。市处非办提醒广大群众，理性投资，警惕金交所产品的相关违规风险。

市民：“金交所”听起来“高大上”，到底什么是“金交所”？金交所产品是怎么交易的？

金安：“金交所”或“金交中心”，全称

是金融资产类交易场所，是由地方政府（省、市政府）批准设立的金融资产交易服务平台，是为金融资产交易提供信息和场所的平台，属于场外交易市场的一部分。

金融资产类交易场所的业务主要分为交易类和融资类业务。交易类主要是指债权、资产发生实质性转移的业务，如金融非上市企业股权转让、不良资产的转让等等。融资类主要是产品存在还本付息或者回购的过程的业务，目前存量量

务中主要是定向融资工具、收益权转让业务等。

市民：我有个朋友说有渠道可以投资金交所产品，他说在网上一个APP上就能投，想问这种靠谱吗？

金安：根据国家最新的监管规定，金融资产类交易场所不得向个人销售产品，机构投资者不得汇集个人资金或为个人代持投资金交所产品。也就是说，个人投资者不能购买金交所产品，请市民朋友们警惕打着“金交所”旗号向你们销售的各

类投资理财产品，如有遇到可及时向监管部门投诉举报。

另外，根据国家监管规定，金交所不得与互联网金融平台企业合作，如果在互联网平台、手机APP上看到“金交所”相关产品的，也要提高警惕并及时向监管部门举报。

市民：我是做企业的，感觉金交所平台是不错的融资渠道，请问企业通过金交所融资需要注意什么？

金安：根据国家最新监管规定，金

交所不得与互联网金融平台企业、房地产企业、融资担保公司、小额贷款公司、区域性股权市场、典当行、融资租赁公司、商业保理公司、地方金融资产管理公司违规开展业务合作。因此，如果您是房地产公司，请不要通过金交所进行融资。

另外，国家目前已对金交所限定了展业区域，企业在选择金交所融资时只能选择省内的金交所，不能跨省选择其他省份的金交所进行融资。